§5. 3on10masn nponopyus u ceazannvle ¢ Hell OMHOUIEHUS

3onomeim mpeyzonrvHukom OyneM Ha3bIBaTh PAaBHOOEIPEHHBIA TPEYTOJbHUK, OTHOIICHHE
OCHOBaHHUsI KOTOPOro K OOKOBOM CTOpOHE paBHO ¢. OAHUM M3 TaKUX TPEYTOJIbHUKOB SIBJIAETCS
TPEYrOJIbHUK ¢ OOKOBOW cTOpoHOW ® M OCHOBaHHMEM 1; HMEHHO €ro MbI B JaJIbHEHIIeM Oynem
Ha3bIBaTh 30JIOTHIM.

HerpyaHo onpenenuTs yrisl 30J10TOTO TPEYroJbHU- C
ka. s storo B tpeyronpHuke ABC (puc. 1) BeiOepem Ha
ctopoHe AC Touky D Tak, utroObl BD = 1 (Takyl TOYKY
JIETKO MOCTPOUTH, IPOBES OKPYKHOCTh C LIEHTPOM B TOUKE 1
B u paguycom BA). U3 monoOusi tpeyroasHukoB ABC u

ADB nomyyaem: D
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[Tockoneky BC = AC = ®, DA = ¢, 10, yunthiBasi paBeHCTBO @ = ¢ + 1, momydaem,
yro CD = 1 u tpeyronsuuk CBD paBHOOenpenHnsiii 1 BD — Ouccekrpuca tpeyronsauka ABC.
Teneps Jierko HalTU yriasl Tpeyronbuuka ABC: £B = £A, T.K. TpeyTrOJIbHUK paBHOOEIPEHHBIH,
2ABD = £CBD, 1.x. BD — Guccektpuca, £CBD = £DCB, T.x. Tpeyroiasauk CDB — paBHOOe-
PEHHBI, T.€.
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Tak kak nanee HaM HEOJHOKPATHO MPUIETCA padOTaTh C BBIPAKEHHUSIMH, COACPIKAILIMMU
sin 18° u cos 18°, mo3TOMy BBIUHCINM 3apaHee UX 3HaueHus yepes P:
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3agaua 1. /loka3zaTh, 4TO GUCCEKTPUCHI MPU OCHOBAHHUH 30JI0TOTO TPEYrOJIbHUKA PABHBI
OCHOBAHUIO U OTCEKAIOT OT OOKOBBIX CTOPOH OTPE3KH paBHbIE 1 U @, CUUTAs OT BEPUINHBI.

Pemenue 5T01 3a/1a4M U3J105KEHO BBIIIIE.

3agaua 2. Haiftu paguyc R ommcaHHOW M pajuyc 1 BIIMCAHHON OKPY)KHOCTEW 30JI0TOTO
TpeyroybHUKa. Jloka3ate, 4to R - r = sin 18°.

Pemenne. 13 tpeyronsuuka COE (puc. 3) umeem:
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U3 tpeyroasauka CEG (puc. 4): CG =



- 180) = ctg18°, 2r(sin18° + 1) = cos 18°,
_ cos 18°
" 2sin18° + 2

N3 tpeyronbuuka CC; A: % = ctg18°, 2 (r +
1
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[ToncraBmss crona 3HaueHus sin 18° u cos 18°, BelpaskeHHbIe yepe3 P, moayyum:
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3agaua 3. J[uaroHans mapaiienorpaMma pa30MBaeT ero Ha JBa 30J0ThIX TPEYroJlbHUKA,
B KaXIblii M3 KOTOPBIX BIKMCAaHA OKPYKHOCTh. HaWTH paccTosiHME MEXAy UEHTPAMH 3THUX
OKPYKHOCTEH.
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Pemenne. Ilycte ABCD — paHHBIA Napajuiesorpamm;
01, O, — LeHTpHI OKPYKHOCTEH, E — TOuKa nepeceyeHus npsamoit
0,0, c orpe3kom AB, C; — cepenuna AB (puc. 5). lanee, mycTth
0,C; =1, CC; = h. I3 nogobus tpeyronbuukoB 0,AE u 0,C,E
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[IpeoOpa3oBbIBas JaHHOE BHIPAKEHHE C MOMOIIBI0 cooTHomeHus 1+ ® = ®2%, Gygem umerh
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W3 npsimoyronsHoro tpeyroiabuuka E 0, C; Haitnem O+ E:
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Teneps B mpomnopuuu 0.0, — c_a 1M M3BECTHEI BCE HIEHBI, KpoMe 0,0,. Bpipazum IMHY HUC-

0.E = |[ECZ+0,C% =

KOMOT'O OTpE3Ka:
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OTtBer. 0102 = m(ZCD - 1)




